

人生在世，萬千浮沉中我們只是其中一溺水，隨著時間的推移起伏跌宕。

我們如果去亞洲的阿拉伯半島與非洲大陸之間能看到紅海海水，但亞歐大陸中部的黑海邊，看到的海水卻是黑色的。海如同人一般有著不同的劃分，相同卻不相容。這是由於溫度和鹽分所造成的差異，而人則由於習性和文化思想被區分。

同時，世界上沒有兩片完全一樣的樹葉，同理，自然沒有完全一樣的人。因此想要在這萬千世界尋得一知己便是真正的千難萬險。

人為何要尋找知己呢？因為人是群居動物。人生在世不稱意事十有八九，只有知己才能真正的懂你，那種懂並非是在你需要時出現給你安慰，而是他知道何時才是你需要的時候，以及你真正需要的是什麼。《列子·湯問》中伯牙與鐘子期的故事謂後人輾轉相傳，伯牙所思的，鐘子期都能準確地道出他的心意。最終成為千古絕唱，謂高山流水遇知音。

管仲和鮑叔牙的故事也是如此，合夥做生意時，因為管仲家裡實在太窮了，基本上都是鮑叔牙出的本錢，可是後來賺到錢之後，鮑叔牙讓管仲拿更多錢。鮑叔牙家的僕人疑惑地說：「主人出的本錢多，分錢的時候為何拿得少？」鮑叔牙告訴僕人：「管仲家裡困難，又有母親需要奉養，我少點沒關係。」知己便是如此，知道你的處境並且如同對待自己一般的對待你。

那麼知己只能是朋友嗎？當然不。世界上最幸福的事莫過於你的結婚對象是你的知己。那便是真正的嫁給了愛情。

或曰：「只有結婚了才能使愛情昇華到知己嗎？」那麼接下來我們就比較一下結婚對愛情的改變。

結婚正是見證諾言的時候，許多人在年少時訂過不少目標，但許多都是紙上談兵，一旦實施就淪為空談。在戀愛時「我會對你負責」這句話相信不少人都聽過，聽時或許覺得臉紅心跳，但有多少人做到呢？何為負責，對其好就夠了嗎？不是。首先你需要給與對方名分，其後便是對其餘生負責。不少人連第一步都做不到就消失在茫茫人海中，不見蹤跡。

結婚會讓血脈相繼，一旦家庭內有了「新成員」的誕生，便會建立家庭，戀情亦會暫時的穩定下來。父母會為了家庭去打拼，關係會變得溫馨，愛情會得到昇華。

結婚不會讓自己孤獨終老，婚姻是對未來的投資，是在做一份長線投資，建立一份深厚且篤定的愛情。

而不婚族他們大多嚮往無拘無束的生活，提倡自由主義。不想因結婚喪失在事業上的發展機會，留戀于瀟灑自由的獨身生活而不願被婚姻束縛。他們認為婚後不僅有瑣碎的家務活要料理，更可怕的是，結婚不是兩個人的事，而是兩個家庭的事，到時候愛情在一大堆關係、事務面前必然要隱身。

這類人對婚姻的不確定性有不安全感，不想犧牲目前的生活，因此選擇逃避，不去踏入婚姻生活。這完全是一種自私自利的表現，亦是思想不夠成熟、不願意負責任的象徵。這樣的人往往不會替他人考慮太多，也就無法成為知己。

同時，恐婚可能是由於父母婚姻的失敗，因此心裡選擇性地抗拒婚姻，對婚姻充滿了恐懼，總是認為不可能有美滿幸福的婚後生活。這僅僅是因為受父母影響，沒有學會良好的和異性交往的模式。既然無法交往交心，又談何知己。

但這裡也總有人因為自身而不婚，認為比婚姻有意義的事還有很多。學著享受生活而不是為生活而奔波，學著自己給自己快樂、自己給自己滿足、自己給自己希望。不要因為在別人眼裡看起來幸福美滿，自己就去製造和偽裝幸福美滿，要為自己而活。

那麼為何結婚更能使愛情昇華至知己呢？《相敬如賓》的典故中，那青年的妻子送飯來了，她將飯碗高舉過頭頂，十分恭敬地送給丈夫吃。丈夫也以同樣的禮節回敬妻子。夫妻之間如此敬重恩愛，對彼此的喜好習慣瞭若指掌，真乃知己者也。何謂「知己」？「知」者，懂也，「己」者，我也，「知己」者，懂我也！

劉燁和妻子安娜這一家四口亦是羨煞旁人，燁哥魅力不減，抱得法國美人歸，兩人亦育有一子一女。更讓人羨慕的是，一家人時常在各大綜藝裡秀恩愛，享受各種天倫之樂。他們志趣愛好相投，文化層次相當，這樣相處起來也不會有太多摩擦，相信他們會成為終生的知己。

劉曉波為2010年諾貝爾和平獎得主，卻因為筆桿子被判顛覆國家政權罪。他的妻子劉霞為探監毅然決定與其結婚，他們在獄中舉行婚禮，為了共同的信念。他們是愛人，更是知己。知己都知些什麼呢？不是外在，而是內在，明眼人一眼可以看出人的外在，而對內在則要慢慢地去解讀。由他的志趣愛好、生活經歷、內心活動、性格傾向一直到他的隱私，你必須逐章逐節地讀懂，這樣你就可以成為他的「知心」，而他也就把你當成「知己」了。

一般來講，每個人若想有個知己，總是要求對方先對自己好，也就是他先「讀我」，然而你卻把「書本」合得嚴嚴的，好，這個知己溜走了。

相反，你想「讀」別人，別人給你個閉門羹，這個知己也「沒門兒」了。

所以，知己是對等的、公平的、雙邊的。與此同時，知己的形成要有一定的時間，由無意識到有意識，再由有意識到無意識，須要一個甚至幾個循環往復的過程，在這些過程中，有磨合，有包容，甚至有爭吵，這樣才能一輩子下去。

因此只有一輩子的才是愛情，而結婚才能使愛情昇華至知己。要知道，知己不是那麼輕易可得的，而是要用心血去耕耘，用感情投資去換取。